

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΚΤΗΝΙΑΤΡΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ

Π.Ε.Κ.Δ.Υ.

Ταχ. Δ/ση: Αχαρνών 2, Αθήνα, Τ.Κ. 10176

Τηλ.:2106399241, 6976830733

e-mail: zafiva@hotmail.com

Αθήνα, 06/02/2023

Αριθμ. Πρωτ.: 45

- ΠΡΟΣ: 1. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Γεώργιο Γεωργαντά
2. Υπουργό Εσωτερικών κ. Μαυρουδή Βορίδη
3. Περιφερειάρχες της Χώρας
4. Κοινοβουλευτικά Κόμματα

- ΚΟΙΝ.: 1. Γεωτεχνικό Επιμελητήριο (ΓΕΩ.Τ.Ε.Ε.)
2. Π.Ο.ΓΕ.Δ.Υ.
3. Κτηνιάτρους, μέλη μας

Θέμα: Εφαρμογή Π.Δ. 85/2022 Προσοντολόγιο - Κλαδολόγιο Φορέων του Δημοσίου

Σε συνέχεια της από 18/4/2022 επιστολής διαμαρτυρίας μας προς τον Υπουργό Εσωτερικών για το νέο προσοντολόγιο - κλαδολόγιο φορέων του Δημοσίου τομέα, όσον αφορά τον κλάδο των Γεωτεχνικών και την ειδικότητα των Κτηνιάτρων, με την οποία εκφράσαμε τη διαφωνία μας για τη νέα ειδικότητα που θεσπίστηκε στον κλάδο Γεωτεχνικών «Επιστήμης Τροφίμων και Διατροφής» και ζητήσαμε την απόσυρση του κλάδου αυτού και αντιπροτείνουμε ο κάθε κλάδος και ειδικότητα να συμμετάσχει στο αντικείμενο αυτό που υπηρετείται διεπιστημονικά από πλήθος κλάδων, με βάση το βασικό πτυχίο και την περαιτέρω εξειδίκευση στον τομέα της Επιστήμης Τροφίμων, επανερχόμαστε για να εκφράσουμε τη μεγάλη ανησυχία του κλάδου για τον τρόπο εφαρμογής του στους οργανισμούς των Υπουργείων, των Ο.Τ.Α. καθώς και των Εποπτευόμενων Φορέων του Δημοσίου.

Η επιστήμη τροφίμων υπηρετείται σήμερα στον δημόσιο τομέα σε υψηλό επίπεδο και διεπιστημονικά από εξειδικευμένους Κτηνιάτρους, Γεωπόνους, Χημικούς Μηχανικούς, Χημικούς, Βιολόγους και λοιπούς κλάδους σύμφωνα με τα επαγγελματικά δικαιώματα, χωρίς προβλήματα.

Ειδικότερα όσον αφορά στους Κτηνιάτρους :

1) Η υγιεινή και ασφάλεια τροφίμων ζωικής προέλευσης στις χώρες της Ε.Ε. και σε όλον τον κόσμο είναι κλάδος της Κτηνιατρικής Δημόσιας Υγείας. Για τον λόγο αυτό στο διεθνές εμπόριο βάσει διεθνών συμφωνιών τα υγειονομικά πιστοποιητικά τροφίμων ζωικής προέλευσης υπογράφονται από επίσημους ή εξουσιοδοτημένους κτηνιάτρους. Η πλειονότητα των πιστοποιητικών φέρουν την επισήμανση «Κτηνιατρικό Πιστοποιητικό».

Επιπλέον από πλήθος χωρών απαιτείται βεβαίωση από τις αρμόδιες αρχές ότι οι ασκούντες το επάγγελμα του Κτηνιάτρου στην Ελλάδα έχουν λάβει πτυχίο Κτηνιατρικής Σχολής που ακολουθεί πρόγραμμα σπουδών ισοδύναμο με αυτό που προβλέπεται από την Οδηγία

2005/36/EK (Τμήμα 5 Κτηνίατροι Άρθρο 38-Κτηνιατρική εκπαίδευση) η οποία έχει ενσωματωθεί στο Εθνικό Δίκαιο με το π.δ. 38/2010 και ισχύει.

2) Μέχρι και σήμερα οι Κτηνίατροι Δημόσιοι Υπάλληλοι ανήκουν στον κλάδο ΠΕ Γεωτεχνικών. Σύμφωνα με το Νόμο 1474/1984 (ΦΕΚ Α'128) και ειδικότερα στο άρθρο 4 αναφέρεται ότι στο επαγγελματικό επιμελητήριο των Γεωτεχνικών (ΓΕΩΤ.Ε.Ε.) «ως κλάδοι περιλαμβάνονται οι γεωπόνοι, οι δασολόγοι, οι κτηνίατροι, οι γεωλόγοι και οι ιχθυολόγοι», ενώ στο άρθρο 3 του ίδιου Νόμου αναφέρονται τα εκπαιδευτικά ιδρύματα τα πτυχία των οποίων οδηγούν στην απόκτηση της ιδιότητας των Γεωτεχνικών. Από τις διατάξεις αυτές είναι εμφανές ότι η **"Επιστήμη Τροφίμων και Διατροφής" είναι εκπαιδευτική ειδικευση Γεωτεχνικών (μεταξύ άλλων) και όχι επαγγελματική ειδικότητα.** Εξ' άλλου δεν υφίσταται δια νόμου επαγγελματική ειδικότητα Γεωτεχνικών "Επιστήμης Τροφίμων και Διατροφής" με συγκεκριμένα επαγγελματικά δικαιώματα.

3) Σύμφωνα με το π.δ. 344/2000 (Α'297) «Άσκηση επαγγέλματος γεωτεχνικού» και το π.δ. 40/1977 (Α'18) όπως ισχύουν, ο υγειονομικός έλεγχος των τροφίμων ζωικής προέλευσης και η υγειονομική πιστοποίηση των τροφίμων ζωικής προέλευσης ασκούνται μόνο από **Κτηνιάτρους**. Σύμφωνα με το π.δ. 344/2000 (άρθρο 1 παρ. 3.β)) το επάγγελμα του Κτηνιάτρου μπορούν να ασκήσουν μόνο όσοι είναι απόφοιτοι Κτηνιατρικών Σχολών που έχουν πρόγραμμα σπουδών ισοδύναμο με την Οδηγία 2005/36/EK «Παράρτημα V.4. ΚΤΗΝΙΑΤΡΟΙ -5.4.1. Πρόγραμμα σπουδών κτηνιάτρου». Η ομάδα των μαθημάτων που αφορά την Υγιεινή Τροφίμων Ζωικής Προέλευσης αποτελεί μια από τις τέσσερις (4) βασικές ομάδες μαθημάτων της Κτηνιατρικής Επιστήμης.

4) Στην Ευρωπαϊκή Ένωση από το 2011 αναγνωρίζεται πλήρως η ειδικότητα του Κτηνιάτρου Επιστήμονα Τροφίμων ως υποειδικότητα της Κτηνιατρικής Δημόσιας Υγείας. Η ειδικότητα αυτή παρέχεται μετά το βασικό πτυχίο υποχρεωτικής πενταετούς φοίτησης (σύμφωνα με την Οδηγία 2005 /36/EK). Ο επίσημος τίτλος της ειδικότητας είναι:

EEBVS® European Specialist in Veterinary Public Health - Food Science

(<https://ebvs.eu/colleges/ECVPH>)

5) Σύμφωνα με την ισχύουσα ενωσιακή νομοθεσία **ο επίσημος έλεγχος των τροφίμων ζωικής προέλευσης μπορεί να πραγματοποιείται ΜΟΝΟ από επισήμους κτηνιάτρους** (Κανονισμός ΕΕ 2017/625).

6) Είναι υποχρέωση της χώρας να τηρεί ένα υψηλό επίπεδο επιθεωρητών υγιεινής και ασφάλειας τροφίμων ζωικής προέλευσης που έχουν τουλάχιστον το πτυχίο Κτηνιατρικής, ώστε να έχουν κατακτήσει το επιστημονικό υπόβαθρο και να αναγνωρίζουν τους κινδύνους από παράσιτα, μικρόβια, πρωτόζωα, prions κλπ. και να μην αμφισβητείται ο υγειονομικός έλεγχος και η υγειονομική πιστοποίηση στα τρόφιμα ζωικής προέλευσης στη Χώρα μας. Η Οδηγία 2005/36/EK έχει ενσωματωθεί στο εθνικό δίκαιο με το π.δ. 38/2010 όπως προαναφέρθηκε, και η παραβίασή της ενδεχομένως να έχει επιπτώσεις στις εξαγωγές προϊόντων και τροφίμων ζωικής προέλευσης.

7) Τέλος, ακόμα και στον τομέα της νοθείας των προϊόντων ζωικής προέλευσης (food fraud) και ιδιαίτερα του κρέατος, πρέπει ο «επιστήμων τροφίμων» να γνωρίζει εκτός των άλλων και ιστολογία τροφίμων, δηλαδή ανατομία και ιστολογία των παραγωγικών ζώων.

Κατόπιν των ανωτέρω θεωρούμε ότι το Π.Δ. 85/2022 αποτελεί μια προσπάθεια της Κυβέρνησης να υλοποιήσει με προχειρότητα το αίτημα των αποφοίτων σχολών των πρώην ΤΕΙ και των καθηγητών τους, με σκοπό να επεκτείνει τα επαγγελματικά δικαιώματά τους και να καταστήσει ελκυστικές τις σχολές τους, σε βάρος των επαγγελματικών δικαιωμάτων των γεωτεχνικών και των κτηνιάτρων και σε βάρος της δημόσιας υγείας .

Με το Π.Δ. 85/2022 θεσπίζεται νέα ειδικότητα στον κλάδο των Γεωτεχνικών για τους φορείς του δημοσίου «ΠΕ Επιστήμης Τροφίμων και Διατροφής», η οποία περιλαμβάνει τους αποφοίτους διαφόρων σχολών. Οι απόφοιτοι των σχολών που προβλέπονται στην ειδικότητα αυτή, εκτός των κτηνιάτρων, δεν έχουν την επάρκεια **για τον υγειονομικό έλεγχο και την πιστοποίηση προϊόντων ζωικής προέλευσης**, γεγονός που εφόσον εφαρμοστεί το νέο προσοντολόγιο – κλαδολόγιο στις κτηνιατρικές υπηρεσίες των Υπουργείων, συνιστά:

- 1) υποβάθμιση του υγειονομικού ελέγχου και της υγειονομικής πιστοποίησης των τροφίμων ζωικής προέλευσης,
- 2) ευθεία παραβίαση των επαγγελματικών δικαιωμάτων των Κτηνιάτρων,
- 3) περαιτέρω υποβάθμιση άσκησης του Κτηνιατρικού επαγγέλματος στη Χώρα μας.

Για τους ανωτέρω λόγους και επειδή η διεπιστημονική προσέγγιση της επιστήμης των τροφίμων δεν σημαίνει ισοπέδωση των βασικών ειδικοτήτων που ασχολούνται με αυτά, **θεωρούμε ότι οι επιστήμονες στον υγειονομικό έλεγχο και στην υγειονομική πιστοποίηση των τροφίμων ζωικής προέλευσης δεν μπορεί να είναι άλλοι παρά μόνο οι Κτηνίατροι και δεν μπορούν να αντικατασταθούν από οποιουσδήποτε αποφοίτους όσο καταρτισμένοι και εάν είναι.**

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕ:

- Να ανασταλεί άμεσα η εφαρμογή του Π.Δ. 85/2022 στους οργανισμούς των Υπουργείων, των Περιφερειών και των Εποπτευόμενων Φορέων του Δημοσίου,
- να τροποποιηθεί το Π.Δ. 85/2022 μετά από διαβούλευση με τους επαγγελματικούς φορείς, τα σωματεία και τις Ομοσπονδίες του Δημοσίου Τομέα,
- **να απαλειφθεί η ειδικότητα της «Επιστήμης Τροφίμων και Διατροφής».**

Εφόσον η Κυβέρνηση επιμένει να εφαρμόσει το Π.Δ. 85/2022 αγνοώντας για άλλη μια φορά τους Γεωτεχνικούς και τους Κτηνιάτρους, όπως συστηματικά το πράττει

από το 2019 μέχρι σήμερα, ΤΟΝΙΖΟΥΜΕ ότι δεν θα δεχτούμε να αντιστοιχηθεί ούτε μια θέση ΠΕ Κτηνιάτρου με θέση ΠΕ Επιστήμης Τροφίμων και θα προβούμε μαζί με άλλους κλάδους που θίγονται σε όλες τις ενέργειες που απαιτούνται.

ΔΕΝ θα δεχθούμε την διάσπαση του ενιαίου βασικού πτυχίου Κτηνιατρικής που έχει κατοχυρωθεί ως τέτοιο νομοθετικά σε Ευρωπαϊκό επίπεδο.

ΔΕΝ θα δεχτούμε την αντιστοίχιση και πολύ περισσότερο τη στελέχωση των κτηνιατρικών υπηρεσιών και του τομέα του υγειονομικού ελέγχου των τροφίμων ζωικής προέλευσης από άλλους αποφοίτους που περιλαμβάνονται στην «ομπρέλα» της ειδικότητας ΠΕ Επιστήμης Τροφίμων, πλην των Κτηνιάτρων.

ΟΛΕΣ οι θέσεις ΠΕ Κτηνιατρικής του Δημοσίου τομέα ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΗΘΟΥΝ ΜΟΝΟ με την Ειδικότητα ΠΕ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ του Κλάδου ΠΕ ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΩΝ του Π.Δ. 85/2022.

Για το Δ.Σ. της ΠΕΚΔΥ

Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΥ



Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΘΕΟΧΑΡΗΣ ΘΕΟΧΑΡΙΔΗΣ